

# 肇事渣土车GPS被人为关闭 市民质疑监控装置形同虚设

快报记者调查惊讶发现,在渣土车GPS上动手脚并非个别现象

4月25日,南京白下检方以涉嫌交通肇事罪快速批准逮捕了4·16肇事渣土司机杨某。检方调查发现,犯罪嫌疑人杨某并没有开渣土车的上岗证,对于限速规定的认识也比较模糊。更值得一提的是,肇事渣土车上用于主管部门监控的GPS也被人动了手脚。快报记者联系到专门给南京渣土车安装GPS的公司确认,肇事车上的GPS的确被私人安装了开关!

这究竟是个别现象,还是渣土车行业的普遍现象?现代快报记者昨日展开了一番更大范围的调查,结果可谓惊心:在GPS上动手脚的渣土车远非个别现象,渣土车监管存在严重漏洞。

□现代快报记者 陶维洲 李绍富/文  
现代快报记者 辛一/摄

## ■惊心调查

### 肇事渣土车GPS当时关掉了

就在前天即4月25日,南京市交管局一位负责人接受采访时表示,每辆渣土车上都装了GPS系统,用于监控渣土车的车速。每天早晨城管民警一上班,就会调阅GPS,发现有超速的,予以处罚。今年1至3月份,有1395辆渣土车因为超速被处罚。

然而,警方在4·16事故的通报中提出,警方在调查时发现,肇事渣土车的GPS被人私自安装了一个开关,并且在事故发生时GPS处于关闭状态,“所谓考核、监督都形同虚设”。

据了解,为了对渣土车实行严管,早在2009年,南京市政府相关部门,就对渣土车采取了安装GPS的方法,通过车载GPS来



现代快报对4·16事故的连续报道

## ■车况查访

### 肇事车GPS线路 被动过手脚

那么肇事车辆的GPS究竟是怎么回事,交管部门是如何对GPS的运行进行监管的?昨天下午,快报记者找到了肇事车辆,对上面的GPS设备进行了察看。

记者来到安徽大厂街附近的一个汽车修理厂,发现肇事的渣土车静静地停在一个车间的角落。看上去,这辆肇事车整体车况很好,应该是一辆刚投入使用不久的新车。

在该车驾驶室内,从外观上无法看到GPS的踪迹,记者找了一圈也没有找到。后来在知情人士的指点下,记者打开了副驾驶位置仪表盘的盖子,透过缝隙,可以隐约看到一个大的电路板下面有一个小盒子,上面标有“车载无线信号”字样,那就是渣土车上安装的GPS。

不过,记者发现,该车电路板下面,连接GPS盒子的一个线端口是脱离的,不知是被人拔掉了,还是线路被改装过。由于缺乏专业人士的指点,记者并未发现GPS开关的所在。不过,从现场的情形看可以确定一点,GPS被关闭了。”阿成说。

昨天,当快报记者就相关问题再次采访南京市交管局时,该局安排交警二大队副大队长葛川平接受采访。葛川平表示,这种情况他们以前也发现过,但很少。案发后,他们对嘉宇公司的其他车辆进行了检查,并未发现类似情况,所以这究竟是杨某的个人行为还是渣土车公司的行为,仍需进一步调查。

葛川平介绍,交管部门对于渣土车GPS的运行是通过监控终端实现的。

“渣土车公司会事先申报要上路运营的渣土车牌号及数量,我们有一个专门的电脑连接着这些渣土车GPS的信号,随时掌握这些运营渣土车的相关情况。”他表示,一旦发现渣土车有闯红灯或是超速等违规行为,可立即要求其停运,并处罚。不过,前提是运营的渣土车GPS必须正常运转。

昨天在记者的探访现场,有市民反映,如果GPS被人为关掉了,警方又到哪去“监管”呢?

## ■行内说法

### GPS安装公司: 渣土车改动GPS的并不少

昨天,现代快报记者联系到了为南京渣土车安装GPS的江苏亿科达科技发展有限公司,该公司负责技术支持的工作人员阿成(化名)告诉记者,渣土车公司给GPS安开关的现象并不鲜见。“我们在维保的过程中发现过很多这样的问题。”

阿成说,因为GPS的监控让渣土车不能随心所欲地超速、改变行车路线等等。从某种程度上来说也影响到了渣土车“多拉快跑”,所以渣土车公司对于GPS安装公司可谓恨之入骨。

阿成透露,在GPS刚刚安装的时候,曾有人到他们公司闹事,而他们在维保过程中也经常和渣土车公司的工作人员发生冲突,维保技术人员甚至被打过。

阿成称,对于GPS被改装的问题,他们也向交管、城管部门反映过,几家单位还和一些技术公司进行了专门的研讨,但是鉴于GPS必须使用车上的电源,所以对于改动电源线的行为,他们也没有找到好的解决办法。

### 渣土车公司: 公司自己也会装GPS实时监控

快报记者了解到,事实上渣土车GPS监控不仅警方有一套系统,一些渣土车公司同样有,“这也便于公司对渣土车进行实时监控,起到管理作用。”阿成说。

除此之外,徐正农还称,一旦发现运行的渣土车长时间在某处停靠,公司的监管人员就知道该车肯定遇到了意外事故,便会立即联系司机,询问情况。这样方便领导第一时间赶到现场,处理车辆在运行途中的各种突发事件。而对渣土车驾驶员的考核,GPS记录下的运行轨迹,也可作为一个重要依据。

据知情的老板介绍,这样就存在一个时间差,一些渣土车司机甚至是士方公司,在车子上路运行后,会人为破坏GPS系统。而大多数士方运输公司,目前都无GPS监控终端。

这位老板称,当交管部门发现运营的渣土车GPS不正常后,联系渣土车公司或是驾驶员,要求说明情况时,公司和驾驶员可称,此前并不知道GPS坏了,接到警方通知后才知道,立即维修。而通常在这种情况下,那辆

漏洞

### 1 渣土车大多夜间运行 交管不可能24小时监控

在调查中,快报记者发现了渣土车GPS监管中的一些漏洞。

据一长期活跃在南京渣土市场的土老板介绍,按照渣土运输的管理规定,渣土车上路前,必须要到交管部门登记备案。警方通过GPS监控终端,随时可监控每辆运营渣土车的情况。可在实际操作中,渣土车的主要运行时段是夜间,但交管部门在夜间却没有实时监控渣土车GPS的动向。

快报记者了解到,一些管理严格渣土车企业对司机要求比较严格,会安排专人调看运营车辆GPS行驶轨迹,一旦发现司机有违规,会处罚。据南京豪蒙土石方工程有限公司总经理张华介绍,他们公司每天上午都有专人去辖区交警大队调看渣土车运营GPS轨迹,一旦发现司机有超速和闯红灯等违规信息,不管轻微或严重,只要超过三次,就扣罚司机500元。如果管理不严格的公司,从交管监管滞后,可能违规情况就相对严重。

交管部门表示,他们一般是第二天倒查GPS系统,发现违规行为就对相应的渣土车及渣土车公司进行处罚。“但是这样的监管有一定的滞后性,等交管部门查处违规行为时,对应的渣土车已经行驶了一夜。”对于快报记者的质疑,交警二大队副大队长葛川平表示,毕竟处罚力度比较大,渣土车公司也不敢轻易为之。同时,交管部门也表示,他们正在调研,借鉴长途客运GPS监管的模式,在夜间安排人值班监控渣土车GPS运行状况。

快报记者了解到,一些管理严格渣土车企业对司机要求比较严格,会安排专人调看运营车辆GPS行驶轨迹,一旦发现司机有违规,会处罚。据南京豪蒙土石方工程有限公司总经理张华介绍,他们公司每天上午都有专人去辖区交警大队调看渣土车运营GPS轨迹,一旦发现司机有超速和闯红灯等违规信息,不管轻微或严重,只要超过三次,就扣罚司机500元。如果管理不严格的公司,从交管监管滞后,可能违规情况就相对严重。

漏洞

### 2 即使改动GPS被查到 司机可称“设备损坏”

因渣土车GPS系统安装的位置相对隐秘,如不进行改装,仅从驾驶室内的陈设来看,是无法知道GPS是否正常运行的。即使是因为损坏,只要谎称不知情,于理于法都说得过去。

除此以外,徐正农还称,一旦发现运行的渣土车长时间在某处停靠,公司的监管人员就知道该车肯定遇到了意外事故,便会立即联系司机,询问情况。这样方便领导第一时间赶到现场,处理车辆在运行途中的各种突发事件。而对渣土车驾驶员的考核,GPS记录下的运行轨迹,也可作为一个重要依据。

据知情的老板介绍,这样就存在一个时间差,一些渣土车司机甚至是士方公司,在车子上路运行后,会人为破坏GPS系统。而大多数士方运输公司,目前都无GPS监控终端。

这位老板称,当交管部门发现运营的渣土车GPS不正常后,联系渣土车公司或是驾驶员,要求说明情况时,公司和驾驶员可称,此前并不知道GPS坏了,接到警方通知后才知道,立即维修。而通常在这种情况下,那辆

漏洞

### 3 不排除土老板增加车辆 关掉GPS进行偷运

据曾在南京土石方运输市场从事渣土车运营的老板介绍,按照规定,渣土运输公司中标土石方运输工程后,交管部门收取公司保证金,辖区交警大队验车和驾驶员资质后,核发安全证。拿到安全证后,再向城管部门领取准运证,最后到交管部门领取运输通行证,并按照指定的线路运行。而交管部门则主要通过对申报车辆的GPS进行监控,达到管理的目的。

这套制度看起来比较严格,可实际上还是有漏洞可钻。“一些管理不正规的公司,可以采取少报多运的原则,比如申报15

辆车运营,一旦发现线路上无监管部门巡查时,土老板可临时增加几辆未申报的车辆偷运。”该老板称,在偷运过程中,只要把车辆GPS关掉即可。

葛川平表示,这种可能性也确实存在。一些渣土公司业务一多手紧张后,便有可能采取调集未申报车辆,或无资质驾驶员进行渣土运输,从中牟利。“实际上,此次肇事车辆没有安全证,又将GPS关掉,我们已经怀疑是渣土车公司为了增加运力而增加了没有申报的车辆进行运营。”葛川平说,关掉GPS正是为了逃避交管部门的监管。

## ■怎么办

### 人大代表和政协委员建议:要罚就罚得倾家荡产 对监管不力的部门应启动问责机制

这两天在快报记者的采访中,南京市城管局、交管局“不约而同”提到了一个问题,那就是对现行渣土车违章肇事的处罚已经“用足了法律”。果然如此吗?“这么多的部门,就是管不住渣土车,简直不可思!”南京市政协委员、民建南京市委秘书长胡乐涛说,加大处罚力度、增加违法成本才是关键。南京市人大代表、南京财经大学法学院副院长夏清瑕认为,渣土车管不住,关键是行政机关执法不严、监督不力。而南京市人大代表、江苏绿溢投资有限公司董事长孙达华则直言,类似事故频发,应该对相关部门问责。

□现代快报记者 张瑜 朱俊俊

## 关键词 A·立法

### 完善渣土车立法 增大违法成本

夏清瑕是南京市第十四届人大代表,南京市第十四届人大常委会委员,目前正在实行的《南京市市容管理条例》,她就参加过审议。看来,目前针对渣土车的管理,南京已经有太多法律法规了,比如《南京市市容管理条例》、《南京市交通安全管理条例》,以及以南京市政府名义发布的《南京市建筑垃圾和工程渣土处置管理规定》,这些法律,或者政府条文,都有对渣土车的管理条例,而且,城管部门、交管部门各自在法律允许的框架内,制定了多个措施,但渣土车却还是没有管住。

“法律只是一种规定,不落实就是一纸空文。”夏清瑕说,《南京市市容管理条例》刚发布的时候,媒体也是一片欢呼声,称赞这部法律,说以后渣土车再也不会危害南京这座城市了。但这一条例施行有一段时间了,渣土车却还是很猖狂,这说明执法尚留有空白。

昨天下午,记者联系到南京市政协委员、民建南京市委秘书长胡乐涛时,他首先对4·16渣土车事故表示遗憾。“不光遗憾,还很气愤。”胡乐涛说,他与几位法学家讨论,认为应该从立法的层面加强对渣土车的治理。

对于渣土车治理难题,胡乐涛认为监管不到位的问题很突出,尤其是出事后,多部门就互相推诿,没人出来承担监管责任,这也是让渣土车违法钻了空子。

他说,这些运输渣土的公司鱼龙混杂,存在严重管理漏洞。“政府对违法行为的处理上,应该采取强势的态度,层层追责过问,增加违法成本,严格监管到位,才能真正从源头上解决。”胡乐涛说。

## ■又一起事故

### 工程车刮倒电动车,骑车人受伤

昨天傍晚6点多,南京江宁区苏源大道上发生一起车祸。一辆装载渣土的工程车由北往南行驶至苏源大道路附近时,遇到一辆由南往北行驶的电动车。工程车司机急忙往左避让,因速度过快突然侧翻,滑行中将电动车刮倒。

工程车倒地后,车上渣土洒出,占据一股车道。电动车头部受损,歪在路上。50多岁的电动车车主躺在地上。有市民报警后,将其送到附近医院,经查,骑车人伤势不重,无生命危险。目前,该事故仍在进一步处理中。

在这起事故中,牌照不是“苏AX”开头的工程车也装渣土是否违规?对此,江宁交管部门回应,绕城公路以南没有专门的渣土车经营公司,这类工程车可以装运渣土上路。(钱先生线索费50元)  
现代快报记者 付瑞利



**志高空调**



一个神秘的电路端口断开了